



南通海门： 推进业态升级，古镇焕发文旅新活力

工艺美术室内游客观赏着精致的漆艺作品，剧场内乡村曲艺汇演博得满堂喝彩，剪纸工作坊里孩子们静心地埋头创作……徜徉在海门余东古镇，千米石板街两旁一步一景，给这座千年古镇增添了全新的文化内涵。

余东，古称余庆，因其地形酷似展翅欲飞的凤凰，又名“凤城”，是一座已有1300多年文字记载的历史古镇。至今仍保持着明清时期“中轴对称，城河相拥”的基本格局，一条由2146块石板铺成的石板街纵贯南北。石板底部为下水道，古时还兼藏兵洞功能，水道穿城至护城河。

古镇街巷两侧传统建筑丰富，弥漫着古朴的气息，有以江村故居、范氏宅院、钱粮房、郭利茂银楼等为代表的古建筑群，有以老街为中轴线的姐妹井，经历数百年沧桑，井中仍水量充沛，水质甘冽醇美。近年来，当地持续推动古镇保护性开发，以“一环（由1800米长的运盐河水系形成的古镇风貌环线）、一轴（以千米明清石板街为核心的文化体验轴）、一地标（以佛光塔作为古镇地标）、四片区（按照功能化，将古镇划分为市井百味、余东福地、凤栖新城、古城印象东南西北四大片区）”为规划内容，目标打造“中国首个剧场式古镇”。老街也随古镇业态的不断丰富，焕发文旅新活力，吸引很多市民游客来感受余东古镇的历史变迁、文脉发展、名人旧事和非遗特色。

为给游客提供更加丰富多彩



余东少儿京剧的孩子们在古镇表演

的旅游体验，当地围绕顶层设计与局部推进相结合的建设思路，对重点文保建筑、石板街两侧部分民居巷弄进行整体改造提升，积极实施运盐河景观带提升改造工程，推进河道疏浚、驳岸工程、景观绿化工程以及亮化工程等。同时立足本地资源发挥能人效应，建设了张义记民宿、蓝乔特色民宿、江海茶楼、通东民俗博物馆等场馆。

持续推进业态升级“焕新”，依托郭利茂银楼、震丰恒布庄等文保单位，积极引入人民文创·戏颜茶空间、城门小酒馆、上久楷布庄、凤城刻纸馆、余东土特产店等业态。今年9月，海门余东陶瓷文化苑、大漆工艺美术室顺利开馆。国庆期间，在古镇各门店又引入当地特色产品展销。

立足阵地，厚植文化“软实力”，为群众幸福生活“加码”。依托人民文创书店、梨园、余东剧场等阵地，开展形式多样的文化惠民活动。常态化推进余东剧场“周周演、周周映”模式，积极推动“四送”文化惠民工程。今年以来，开展活动159场次，参与受众达13.8万人次。本地凤城艺术团利用每月京剧固定排练日，以老带新传承弘扬京剧文化，筑牢文化自信。组织开展的余东镇首届乡村旅游节“乡约有你醉美凤城”、“余”你相遇时光拾“遗”古镇新春非遗文化节、“乡约”古风乡村特色文化展示月、“古镇民俗文化艺术周”等活动，吸引游客11万余人次，拓展了余东文化旅游辐射范围，全方位提升乡村旅游对外吸引力。

严君臣 苏华 仇亚

通州开展“文明交通，携手共创”进校园

2024年12月5日上午，通州交警走进辖区育才幼儿园，在大操场上跟大班的三个班级共90余名学生面对面，沉浸式体验幼儿园学生出行可能遇到的交通安全风险。

交通安全宣讲员高莉雯和葛刚通过斑马线上守规则、交通安全关键词你比我猜、交通安全关键词你比我猜、交通安全传话筒、交警手势指挥学习四大模块将原本晦涩难懂的交通法律法规巧妙地转换成了幼儿园学生听得懂、学得会的交通安全常识。

在斑马线上守规则模块，通州交警带来道路实景模拟的地毯，地毯上分为机动车道、非机动车道、人行道以及行人等候区、斑马线等，交通安全宣讲员邀请学生扮演行人、非机动车、汽车以及红绿灯，通过实景模拟的方式带同学们了解安全过马路的注意事项。

在交通安全关键词你比我猜模块，交通安全宣讲员选取了安全头盔、安全带、斑马线、红绿灯、非机动车道等关键词，民警负责比画，而孩子们负责来猜。同时通过对于关键词的讨论，在一问一答中让孩子们了解骑乘电动车佩戴安全头盔、坐汽车系好安全带背后的原理，让孩子们做到知其然更知其所以然，打心底去尊重规则，遵守规则。

近年来，通州交警注重与全区教育部门携手共创，共同守护孩子平安出行。2024年以来，依托通州区交通安全教育基地积极引进来，共举办学生进警营活动60余场；联合全区各中小学、幼儿园积极走出去共开展文明交通进校园活动100余场。接下来，通州交警将联合多部门、社会组织等开展形式多样的交通安全宣传主题活动，让文明之花开遍通州各地。

严君臣 高莉雯

通州代表委员沉浸式“体验”执行

12月4日6点30分，南通通州法院全体执行干警整装待发，准备开启又一次集中专项执行行动。与以往不同的是，此次行动还邀请了人大代表、政协委员，共同奔赴执行现场，让代表委员近距离了解执行、监督执行。

代表委员跟随执行法官一大早来到被执行人曹某家。这是一起探视权纠纷，申请执行人陶某是孩子的爸爸，与曹某离婚后，因为曹某不配合探视，一直见不到孩子。想子心切的陶某无奈向法院申请执行。

执行过程中，曹某不仅变更联系方式，还将执行干警的微信拉黑，导致案件无法继续推进。借助专项执行行动，执行干警和代表委员共同来到曹某的住所地。没想到法官一大早找上门来，加上对前夫的怨恨，曹某一开始情绪非常激动。

“虽然你和孩子爸爸离婚了，但大人的恩怨不要波及孩子，你

也希望看到孩子能健康阳光地成长，不是吗？”代表委员一边劝说，一边帮着执行干警向被执行人释法析理、讲明要害。在代表委员的合力协助下，曹某渐渐意识到自身行为的不妥，表示后续会配合前夫探视，最终实现案件顺畅高效办理。

之后，代表委员们又跟着执行干警赶赴下一个执行现场。一天下来，通州区人大代表王冬梅感叹道：“执行干警确实不容易，大到动辄百万千万的大案，小到几百元的民生小案，都要起早贪黑、马不停蹄，这次我们真真切切体验到了执行工作的艰辛。”

通州法院党组成员、执行局局长李振男表示：“法院将不断完善代表委员联络机制，积极邀请人大代表、政协委员参与见证执行活动，认真吸纳代表委员们的意见、建议，以阳光执行、规范执行、高效执行将执行攻坚向纵深推进。”

严君臣 顾文俊

画说南通

为进一步加强校园法治教育，增强学生法治观念，激发学生知法、学法、守法、用法的热情，12月3日，来自如皋市实验初中的20余名师生走进如皋法院，“零距离”参观法庭、旁听庭审，“沉浸式”感受法律威严。

“被告人邵某某盗窃一案，现在开庭！”师生们旁听了货车司机邵某顺手牵羊，“拖”走他人停放路边的电瓶车，触犯刑法，构成盗窃罪一案。

庭审观摩结束之后，法官给师生们开设了宪法专题讲座。法官还展示了警用装备以及智慧警务的功能。

严君臣 张洵 倪翠晶 曹慧敏 摄影报道



225条道路撤桶完成率达80.8% 崇川持续推进主次干道“撤桶并点”

红星路是南通市崇川区东西方向的主干道之一，周围有学校、居民小区、餐饮、商铺等业态。此前，沿街餐饮店和商铺将垃圾桶摆放在路边绿化带一侧，垃圾溢出、地面污渍等问题，对居民和过往行人造成不良影响。9月以来，崇川区城管局以红星路为试点，开启“撤桶并点”的垃圾分类新模式。如今，沿街垃圾桶撤掉后，市容面貌焕然一新。

现代快报记者了解到，今年，崇川区城管局牵头制定了《崇川区主次干道撤桶并点工作实施方案》《崇川区主次干道撤桶并点工作考核细则》，探索城区主次干道撤桶并点，提升城市宜居形象，为居民创造更加舒适整洁的生活环境，形成了上下联动、合力推进的

工作格局。

据介绍，自2021年起，崇川区陆续建设了142个生活垃圾清运点，绝大多数使用情况良好，为构建垃圾分类清运、撤桶并点全链条打下了坚实的基础。今年，崇川区在工农路、红星路、城山路、姚港路4条道路试行“一日两运、分类收运、全面撤桶”工作模式。

9月10日，文峰街道综合行政执法局队员和春晖社区工作人员开展了大规模宣传活动，挨家挨户向沿街商铺发放告知书，详细说明垃圾投放新规则与时间安排。9月13日起，红星路实现“无桶化”。“目前，沿街商铺与第三方清运单位直接对接。商铺将垃圾自行收集完成后，第三方清运单位每天定时上门，分类收运。”崇川区文峰街

道春晖社区相关负责人介绍，试行两个多月来，运行良好，沿街市容环境明显改善。

在4条道路“一日两运”试点成功后落地后，崇川区城管局继续增加了16条试点道路推进主次干道撤桶并点。有关街道根据实际情况，按照“一点一策、一路一策、一小区一策”的原则精准施治，20条试点道路已基本完成白天撤桶。截至目前，崇川区各街道上报的225条道路撤桶完成率达80.8%。

下一步，崇川区城管局将联合多部门沟通协商，进一步规范小区外清运点的时间和具体点位，并探索推广沿线循环收集模式。同时，继续推进撤桶工作，查漏补缺，巩固今年撤桶成效，形成长效管理。

花宇

海安：“医育结合”，构建托育服务新模式

11月29日，在海安市方华托育中心，医师正在向幼儿讲解中医药知识，向他们展示各类常见中草药。海安市方华托育中心是海安市首批与高新区第二社区卫生服务中心签订“医育结合”合作协议的5家托育机构之一，共同打造医育结合联盟。该机构在园内设置了中医角，还在授课过程中让孩子们认识中草药的名称和外观，了解中草药的属性。

“我们托育机构将结合医疗机构儿童保健门诊，对在托幼儿提供专业、专业的感统训练，同时联合医疗机构，共同开展婴幼儿早期健康照护，为有需要的儿童和家庭提供更专业的服务。”海安市方华托育中心园长许晓平表示。

记者了解到，“医育结合”试点签约服务项目是海安市推动

托育行业规范化、专业化、高质量发展的重要举措，是加快婴幼儿照护服务体系建设，积极探索促进医育结合的有效形式，更是回应社会关切、满足群众对托育服务需求的有效途径。高新区第二社区卫生服务中心和市卫健委相关职能科室对签约的托育机构提供建立托育机构健康档案清单、托育机构健康指导、儿童中医药健康服务、健康知识宣教等多项服务。

“医育结合”试点是海安医育结合领域的首次探索创新，开创了海安医育合作发展新模式，接下来，海安将根据省市通知要求，在全市备案托育机构实现医疗机构和托育机构的签约服务全覆盖，推动医育结合向更高层次拓展和延伸。

花宇 陈俐君